

# 潮平兩岸闊 風正一帆懸 寶安未來已來

寶安灣

從深圳第一家「三來一補」企業，到如今的前海「擴區」，製造業大區寶安，這個深港文化之源，一直與香港緊密相連。在寶安，工業設計界、先進製造業等領域，活躍着不少港人港企的身影。

前海方案的正式印發，令寶安首次成為國家級戰略「主戰場」，迎來新一輪發展機遇，也為前海深化改革開放提供了更大的發展空間，更為香港創造了更多機遇。不少在寶安發展的港人港企期待，能在新機遇中獲得新成長。

到寶安來，到寶安去。當前，寶安正竭盡所能，對接香港所需，打造世界級製造業高地，以現代服務業創新發展為切入點探索「灣區標準」，以民生領域互通為着力點打造香港企業和機構進入內地的首選地。



## 前世今生深港緣

1978年12月18日，十一屆三中全會勝利召開。深圳輕工工藝品進出口支公司、石岩公社上屋大隊加工廠與香港怡高實業公司（香港電業有限公司下屬公司）簽訂了開辦來料加工廠的協議書。在深圳（寶安）勞務工博物館，一份「深輕寶字001號」協議書，見證了深圳第一家、全國首批「三來一補」企業的誕生。

在深圳市科協原主席、深圳前海科創專家諮詢委員會秘書長周路明看來，「三來一補」企業轉向深

圳，是深圳最早跟香港的連接，也是深圳切入國際供應鏈的第一個機遇。

40多年來，作為深港文化之源，寶安實體經濟蓬勃發展，從第一家「三來一補」企業誕生，到自主研發設計製造，再到以關鍵技術支撐的核心製造，寶安積累了雄厚的製造業基礎。

當前，寶安先進製造業增加值佔工業增加值比重提升到64.1%，成為全國唯一區縣級國家工業互聯網示範基地。專精特新「小巨人」企業達52

家，佔深圳31%。半導體及電子元器件、工業母機、精密儀器設備等9個集群增加值深圳第一，形成了智能終端、超高清視頻顯示等4個千億級集群，寶安成為戰略性新興產業核心集聚區。

回望過去的五年，寶安經濟實現高質量蝶變、全方位躍升，歷史性躍居全國科技創新百強區第二、全國工業百強區第五、綜合實力全國百強區第八，深圳工業「基本盤」的地位日益凸顯。

## 春江水暖鴨先知

2021年9月6日，中央正式印發《全面深化前海深港現代服務業合作區改革開放方案》，前海「擴區」將寶安82.75平方公里納入實施範圍，寶安首次成為國家級戰略「主戰場」。

寶安1/5的範圍劃入前海，前海2/3的範圍在寶安。你中有我，我中有你。寶安擁有全球最大的會展中心、聯通世界的交通網絡，是灣區「一小時交通圈」的「心臟」，人流、物流、資金流、信息流交匯於此。正如深圳市寶安區發展研究中心高級經濟師楊海波所說，寶安彌補了前海在空間和產業發展上的短板，前海降低了寶安的學習成本和內部交易成本。

春江水暖鴨先知。到寶安去，成為企業家的共識。在寶安發展的香港青年和香港企業，敏銳地捕捉到了前海「擴區」帶來的機遇。位於寶安的長豐電氣（深圳）有限公司，主攻恆溫器、電池水泵等產品，擁有自己的研發團隊。該公司執行董事張亦



寶安通過創建人才園，加速人才集聚。

光是最早到寶安發展的港人之一。張亦光認為，前海擴區後，與香港的合作將極大提升寶安的工業體量，也更有利於引進大企業、大集團公司在寶安設立總部。

前海隨身寶（深圳）科技有限公司聯合創始人郭璋強表示，周邊很多前輩朋友選擇在寶安發展，可見寶安的發展潛力非常高。他用隨身寶在深圳獲得的產業硬件資金等方面的支持為例，指出到大灣區發展的企業，可以在研發、市場及資本市場等方面優勢互補，依託香港，服務內地，面向全球。

香港青年創新創業協會會長、粵港澳大灣區青年創新創業中心理事長王凱告訴記者，粵港澳大灣區青年創新創業中心已引進52個港澳青年創新創業團隊，目前在前海的空間載體遠遠不夠，他希望能在寶安找到新的發展空間。



寶安產業發展博覽會現場圖。

存在新舊功能的博弈和機會；五是東西結合，從地理位置看，寶安處在深圳與珠江東西岸產業、物流、人員流動的結合部。

括大企業人才和全世界各高校的人才。

對此，寶安區高瞻遠矚，在黨代會報告中提出，積極引進港澳及國際知名大學開展高水平合作辦學，建設港澳青年創新創業基地、灣區國際人才港，為港澳同胞特別是港澳青年前來學習、就業、創業、生活創造便利條件，打造香港企業和機構進入內地的首選地。

一直堅守在寶安做工業設計的智拓科技品牌創始人、香港設計師周小霞告訴記者，在寶安，她和香港同事培養了一批又一批設計師，為深圳設計行業注入新鮮血液。前海擴區更加堅定了周小霞留在寶安的決心，她希望越來越多的香港設計師能到寶安發展。

## 正是寶安好風景

當前，寶安發展迎來了一系列戰略機遇和多重利好。粵港澳大灣區、深圳先行示範區「雙區」驅動，深圳經濟特區、深圳先行示範區「雙區」疊加，加上前海「擴區」帶來的黃金機遇，這不亞於30年前的撤縣設區。

楊海波告訴記者，製造業是寶安的立區之本，中場產業更是獨具優勢。儘管現代服務業佔比較少，但寶安在供應鏈金融方面獨具一幟，誕生了怡亞通等明星企業。

張亦光表示：「像鋼鐵企業、能源企業等都需要大的空間和配套設施，大企業肯定需要供應商企業，所以這次前海『擴區』能有這麼大空間面積，寶安以後肯定是個供應製造基地。」

在楊海波看來，寶安在服務業上可以大做文章，從臨空經濟、會展經濟、海洋新城等，均可為前海和香港提供更大的發展空間和載體。而這些產業的發展，也需要香港建築師等專業人士的參與。深港合作，服務貿易自由化，都大有可為。

無論是企業家、專家業界，抑或是政府，均看好前

海「擴區」給寶安帶來的機遇。為迎接更多企業到寶安來，寶安區委書記王守睿表示，寶安將推動產業融合發展，提高產業發展能級。寶安是工業大區、製造業大區，守好工業「基本盤」，將為香港現代服務業進駐和前海優惠政策效應釋放提供豐富的適用場景和有力支撐。接下來，寶安將堅持以現代服務業創新發展為切入點，優先在金融、文化創意、科技服務、會展等服務業領域與港澳開展合作，積極爭取在建築工程、智慧城市等領域先行探索「灣區標準」。

對此，深港澳科技聯盟顧問張克科表示，前海擴區賦能寶安，區域目標特點優勢凸顯：一是承前啟後，寶安的歷史就是深圳的發展史，改革開放的基因都在這裏；二是承上啟下，寶安在珠江三角洲的產業鏈，從製造業低端到高端，各個關鍵領域都有布局，這是能夠承上啟下的基礎。三是內外交互，對外貿易和國內市場拓展，按今天的話說就是雙循環；四是新舊轉換，擁有產城融合和高品質發展的生態。寶安很多地方是全新的，很多街道、社區、園區面臨改造，

## 栽好梧桐待鳳棲

日前，機荷高速擴建項目（航城段）集中拆除行動在航城街道九圍社區正式啓動，意味着寶安百日攻堅行動首戰告捷。今年，寶安區聚焦國土空間提質增效，作出「百日攻堅行動」的決策部署，力爭加速盤活成片土地，實現土地等項目、空間等企業。

王守睿表示，除了擴區的82.75平方公里外，寶安其他300多平方公里都是前海發展的戰略腹地、戰略縱深，為承載香港產業提供園區，為香港科技轉化提供載體，為大灣區培養產業工人。

寶安區黨代會也提出，堅持以科技發展體制機制改革創新為關鍵點。推動寶安與港澳科技創新全鏈條聯動，加強機構管理、項目實施、人才使用、成果轉化等方面的聯動，建設粵港澳研究基地，加快形成更加靈活高效的科技創新合作機制。

楊海波建議，寶安可以借鑒南山設立虛設大學園的做法，以研究成果帶動新的研究成果，促進產學研協同發展，「像香港的高校，都可以引進來」。張亦光也認為，寶安與香港合作，最重要的是引進人才，包

## 此心安處是吾鄉

除了人才，營商環境也是企業非常看重的。張亦光告訴記者，其所任職公司幾十年來堅守寶安，與政府的鼓勵和政策導向息息相關。2002年，張亦光在寶安建立了工業園，寶安區政府在法律問題、政策扶持等方面都提供了很大幫助，「讓你覺得有問題時，有人會幫你，心就定下來了」。在寶安從事工業設計已有20多年的周小霞也說，寶安在企業品牌註冊方面提供了很多幫助，這也是她願意留在寶安的原因。

在百日攻堅實現空間提質增效之餘，寶安還探索打造產業空間高效集約利用模式，幫助企業節省拿地成本。10月15日，位於寶安區航城街道南航明珠花園北側的寶安航城創新研發聯合基地奠基。4家企業聯合競得該宗工業用地，這是寶安區首宗通過聯合供地方式出讓的地塊。4家企業在此將率先在寶安打造以「EPR+BI0+5G+AI」（第五代移動通信技術+生物技術+AI人工智能+物聯網）為核心的新技術新產業創新研發聯合基地，園區建成後年產值將超75億元。

「寶安從區政府到社區，都很關心企業，辦事效率很高。對於聯合基地的設計方案，相關部門的領導比我們還用心，反覆跑到市裏去協調，花了很多心血，有時候開會開到晚上八九點，非常辛苦。」歐陸通電子股份有限公司董事長王合球對此印象深刻。

同益實業董事長邵羽南2002年創業時，就選擇了寶安。他認為，在大灣區和前海發展的雙重推動下，寶安佔據了一個非常難得的區位和政策優勢，是未來中國最有發展潛力的地區之一。「企業要發展，要吸引到全球的人才，和全球頂尖的機構合作，迫切需要一個研發總部。如今解決了這個問題，政策給我們吃下了一顆定心丸，堅定了我們扎根寶安的信心。相信未來有更多的聯合總部建成，促進更多企業扎根寶安。」邵羽南說。

如何解決創新型中小企業的房用地問題，關係到寶安區能否發展為全球影響力的先進製造業基地和創新高地。據悉，該聯合用地模式在寶安已產生積極的示範作用。寶安也鼓勵「專精特新」企業組成聯合體開展產業項目遴選。目前，寶安首宗「專精特新、單項冠軍」企業聯合用地項目已通過重點產業項目遴選，預計年內可通過招拍掛方式出讓，將進一步深化寶安空間統籌利用，促進製造業企業融合發展，推動實體經濟高質量發展。



寶安區桃花源科技創新園